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La Estación Experimental Agroindustrial Obispo Colombres de Tucumán (EEAOC), cuenta con 108 años de experiencia en investigación, desarrollo, innovación, servicios y transferencia tecnológica destinada a incrementar,  en cantidad y calidad, la producción agroindustrial de Tucumán y de otras provincias del noroeste argentino (NOA).
Esta institución ha destinado cuantiosos recursos intelectuales y materiales en el Programa de Mejoramiento Genético de la Caña de Azúcar (PMGCA), el cual ha introducido, evaluado, creado y difundido nuevas y superiores variedades comerciales. El éxito de este Programa puede medirse en que, en la actualidad,  casi el 100% del área de cultivo en Tucumán, está implantada con variedades producidas o introducidas por el PMGCA de la EEAOC. Estas variedades se han difundido además, a las provincias de Salta y Jujuy y a otros países limítrofes.
Un desafío tecnológico importante surgido del PMGCA a instancia del sector productivo (constituido por más de 5.000 agricultores y 15 fábricas azucareras) es la generación de cultivares transgénicos. El proyecto pionero, iniciado en el 2005 en la Sección Biotecnología de la EEAOC y continuado posteriormente en el Instituto de Tecnología Agroindustrial del NOA (ITANOA, CONICET-EEAOC), fue incorporar tolerancia al herbicida glifosato en una variedad élite del PMGCA. En el segundo semestre de 2015, se presentó toda la documentación técnica, requerida por la autoridad regulatoria, del primer evento transgénico de caña de azúcar de la Argentina, pero sin embargo su liberación comercial fue, temporal y estratégicamente, suspendida por el mismo sector que impulsó su desarrollo.
Otro reto tecnológico clave para dotar de mayor sostenibilidad,  económica, ambiental y  social a la producción agroindustrial argentina, es la búsqueda de bioactivos y la formulación de bioinsumos agrícolas a partir de microorganismos o plantas. Esta propuesta, que conjuga investigación básica con desarrollo y transferencia, se propone mejorar el manejo fitosanitario e incrementar los rendimientos de los cultivos importantes de la región y el país, reemplazando la utilización de agroquímicos de origen fósil. En este sentido y en colaboración con la Universidad Nacional de Tucumán, el CONICET y una empresa privada, se desarrolló y patentó en 33 países la tecnología PSP (siglas en inglés de “Plant Stimulation and Protection”), basada en una proteasa de tipo subtilisina y de origen fúngico, que induce mecanismos de defensa y la promoción del crecimiento vegetal.
